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6. Faz corresponder a cada uma das fungBes envolvidas na sintese de queratina,

descritas na coluna A, o interveniente molecular responsavel por essa funcéo,
expresso na coluna B.

Utiliza cada letra e cada nimero apenas uma vez.

Coluna A Coluna B
(a) Contém a sequéncia nucleotidica (1) ATP
resultante da transcrigdo do gene da queratina.
(2) DNA
(b) Transporta os monémeros constituintes
da queratina para o ribossoma. (3) RNA ribossémico
(c) Catalisa a adigao de nucledtidos, (4) RNA de transferéncia
segundo a sequéncia determinada pelo gene da
queratina. (5) RNA mensageiro
(d) Garante a preservacéo da informacgéo (6) RNA polimerase

genética necessdria a sintese de queratina.

(7) Anti-codao
(e) Fornece energia quimica para a ligagéo de

um aminoacido ao seu transportador. (8) Aminoacido
=S
L -4
o -6
| d- 2

e-1
7. Nos seres eucariontes, o cédigo genético e em regra, universal, e a informacgao
genética é individual.

Explica o significado biolégico desta afirmagao o " N
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que o seu gene da queratina, numa determinada regi&o, ndo apresenta a mesma
sequéncia de nucledtidos. No entanto, a sequéncia de aminoacidos da queratina de
ambos é exactamente igual.
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A sensacéo de dor & assegurada pelo sistema nervoso periférico e auxilia o cérebro a
analisar e a decidir sobre situacdes de risco. A dor é responsavel pela demarcagio
dos limites fisicos do nosso proprio organismo, tentando evitar lesdes tecidulares e
garantir a manutengao da vida.

Foi feito um estudo neurolégico em trés familias consanguineas, originarias do norte
do Paquistdo, que incluiam seis criangas insensiveis a qualquer tipo de dor. Os
exames a que as criancas foram sujeitas vieram mostrar que, apesar de serem
insensiveis a dor, todas tinham a capacidade de perceber sensagbes de toque,
variacdes de temperatura, de cocegas e de pressao.

Quando se efectuaram estudos genéticos as trés familias, verificou-se que o gene que
codifica a proteina Nav —1.7, proteina intrinseca da membrana do neurénio, apresenta
mutagdes diferentes em cada familia, por delec¢do ou por substituicdo: na familia 1,
uma guanina foi substituida por uma adenina no ex&o 15, na familia 2, tinha ocorrido
uma perda de uma timina no exdo 13, enquanto, na familia 3, uma citosina foi
substituida por uma guanina no exao 10.

Todas as mutagdes alteram a fungdo da proteina Nav —1.7 que forma o canal de
sédio, indispensavel para desencadear a despolarizagdo dos neurénios sensitivos
relacionados com a sensaco de dor.

Adaptado de Cox, J. J. et al. (2006) — An SCN9A channelopathy causes congenital inability to experience
pain, Vol. 444, Nature

1. Selecciona a alternativa que permite preencher os espacgos, de modo a obter uma
afirmacao correcta.

A sensacdo de dor constitui um sinal de que a homeostasia do organismo esta
comprometida, pelo que este acciona mecanismos de regulagdo , que
constituem processos de retroalimentacao

(A) quimica ... negativa. g =
(B) electroquimica ... negativa. O (w cur D)
(C) electroquimica ... positiva.

(D) quimica ... positiva.

2. Selecciona a alternativa que completa correctamente a afirmacgao seguinte.

Durante a transmiss@o do impulso nervoso, ao nivel da sinapse, a libertacdo dos
neurotransmissores na fenda sinaptica ira...

(A) promover a endocitose dos neurotransmissores no neurénio pds-sinaptico. R ~
(B) desencadear o potencial de acgéo no neurénio pos-sinaptico. YO CED 1.
(C) alterar a permeabilidade da membrana no neurdnio pré-sinaptico. W {,( =

(D) provocar a despolarizagdo da membrana no neurénio pré-sinaptico.
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3. Selecciona a alternativa que permite preencher os espacos, de modo a obter uma
afirmacéo correcta.

Os s&o sequéncias de nucleétidos presentes em moléculas de RNA, que
determinam, através da , @ sequéncia de aminoacidos de um polipeptideo.

(A) exdes ... transcrigdo
(B) intrées ... transcricdo A Con I
(C) exdes ... tradugéo k”ﬁ: b b
(D) intrGes ... traducdo

4. Selecciona a alternativa que completa correctamente a afirmacéo seguinte.
As proteinas intrinsecas, tal como a proteina Nav —1.7,...

(A) atravessam a dupla camada fosfolipidica das membranas biolégicas.

(B) interferem directamente no transporte de substancias por difusdo simples.

(C) ocupam posicdes fixas ao longo das estruturas membranares.
(D) colaboram em processos de transporte nio mediado através das membranas.

Docea A
Il o= A

Para investigar aspectos de fisiologia do rim humano fizeram-se algumas andlises,
cujos resultados se encontram registados no quadro seguinte.

Concentragéo da | Concentragédo da | Concentragéo da
substéancia presente no | substancia presente no | substancia presente na
plasma (g/100cm®) filtrado glomerular | urina (g/100cm®)
(9/100cm®)
I6es Sodio 0,3 03 0,6
Glicose 0,1 0,1 0,0
Ureia 0,03 0,03 2,10

1. Selecciona a alternativa que completa correctamente a afirmacgéo seguinte.
O filtrado glomerular foi recolhido. ..

(A) no glomérulo de Malpighi.

(B) no tubulo contornado proximal. e

(C) na capsula de Bowman. D (’ Ccm C
(D) na ansa de Henle.

2. Selecciona a alternativa que permite preencher os espacos, de modo a obter uma
afirmac@o correcta.

Quando a quantidade de &gua, no organismo, diminui, liberta a hormona
antidiurética (ADH), a permeabilidade do tubo colector.

(A) a hipdfise [...] aumentando

(B) a hipdfise [...] diminuindo =
(C) o hipotalamo [...] diminuindo 9 (“ Q‘Wﬁ
(D) o hipotalamo [...] aumentando 2

D .
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Figura 1

1.1. Selecciona a alternativa que permite preencher os espagos, de modo a obter uma
afirmacao correcta.

A célula representada na figura 1, € uma célula , encontrando-se em .

(A) vegetal [...] telofase
(B) vegetal [...] anafase ~ =

8 (C- animal [...] anafase U\O T
(D) animal [....] telofase b
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1.2. Selecciona a alternativa que completa correctamente a afirmagao seguinte.

As células filhas, que se originaram da célula inicial e que se encontram no periodo
G1, apresentam...

(A) o mesmo nimero de cromossomas que a célula mée durante a fase mitética.

(B) o mesmo nimero de cromatideos que a célula mae durante a metafase.

(C) metade do nimero de cromatideos que a célula mae durante a anafase.

(D) metade do nimero de cromossomas que a célula mée durante a profase. @pc&) A

1.3. Selecciona a alternativa que permite preencher os espacos, de modo a obter uma
afirmacao correcta.

Antes da célula mae se dividir, teve que ocorrer a replicagio das moléculas de DNA.
Neste processo, as duas cadeias polinucleotidicas separaram-se devido a ruptura das
ligagbes , Neste processo participa a .

(A )covalentes [...] DNA polimerase

(B) covalentes [...] RNA polimerase O oC o s
(C) de hidrogénio [...] DNA polimerase N 7

(D) de hidrogénio [...] RNA polimerase )

1.4. Selecciona a alternativa que completa correctamente a afirmagao seguinte.
Os microtubulos, sdo longos filamentos constituidos pela polimerizagdo de milhares de
moléculas de uma proteina a tubulina.

Esta proteina é sintetizada durante a ...

(A) profase.

(B) interfase. ~ i
(C) metafase. C‘fLU”" e
(D) anafase.

1.5. Selecciona a alternativa que permite preencher os espagos, de modo a obter uma
afirmacao correcta.

A informagao para a sintese da tubulina encontra-se na molécula de , sendo esta
informacéo no nucleo.

(A) mRNA [...] traduzida

(B) mRNA [...] transcrita ~ = 2 r

(C) DNA [...] transcrita O 6)§°\\\’ o /L

(D) DNA[...] traduzida

1.6. Selecciona a alternativa que permite preencher os espacos, de modo a obter
afirmacgdes correctas.

Os aminodcidos vdo ser transportados por moléculas de tRNA, que sdo
complementares dos , para os ribossomas. Ai, sdo estabelecidas as ligagbes

(A) coddes [...] peptidicas
(B) anticodées [...] peptidicas 7 o A
(C) anticoddes [...] polinucleétidicas Uy
(D) coddes [...] polinucledtidicas
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1.7. Coloca por ordem as letras (de A a E) que identificam as afirmagdes seguintes,
para reconstituir a sequéncia temporal dos acontecimentos que ocorrem desde que a
célula replica o seu DNA, até formar duas células filhas.

A- Sintese de proteinas e produgio de estruturas membranares.
B- Formagao do invélucro nuclear.

C- Formagéo do fuso acromatico.

D- Ascenséo polar dos cromatideos.

E- Condensagdo maxima dos cromossomas.

A-C-€-D-B

Em 1998, crescina torna-se objecto de uma patente suica, distinguindo-se pela sua
novidade absoluta: ndo se trata de um produto antiqueda como tantos outros, mas sim
de um produto capaz de reactivar o crescimento fisioldgico dos cabelos nas zonas
afectadas pela raleadura. A crescina resulta da associacido de dois aminoacidos, a
cisteina e a lisina, a uma glicoproteina e permite uma estimulacido do metabolismo
celular nos bolbos ainda activos, aumentando o processo de sintese da proteina
queratina.

el o -
Cisteina  Lisina  Arginina

Figura 2

1. Selecciona a alternativa que permite preencher os espacos e obter uma afirmacéo
correcta.

Na sintese da _____ ocorrem ligagbes entre ____

(A) queratina (...) aminoacidos

(B) queratina (...) nucledtidos ) ’fi:
(C) cisteina (...) nucleétidos
(D) cisteina (...) aminoacidos
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2. Selecciona a alternativa que permite preencher os espacgos e obter uma afirmacéo
correcta.

Durante a sintese proteica na etapa denominada por ocorre a quebra de .
(A) tradugéo [...] pontes de hidrogénio
(B) transcricéo [...] pontes de hidrogénio ~ —
(C) traducao [...] ligagbes covalentes v @,coW B i
(D) transcrigdo [...] ligagbes covalentes

3. Selecciona a alternativa que completa correctamente a afirmagao seguinte.
As etapas da sintese representadas pelas letras A e B ocorrem...
(A) no citoplasma de eucariontes
(B) no niicleo de eucariontes

(C) no citoplasma de procariontes QDCE« f_ »
(D) no nticleo de procariontes \g

4. Selecciona a alternativa que completa correctamente a afirmagéo seguinte.

Os anticoddes relativos aos aminodcidos cisteina, lisina e arginina sintetizados so ...

(A) ACG UUC GCG -

- (B) UGC AAG CGC N Eon
(C)ACG TTC GCG C 5 B

(D) TGC AAG CGC

5. Selecciona a alternativa que completa correctamente a afirmacéo seguinte.

Se fosse possivel sintetizar in vitro a queratina, nas mesmas condigdes em que essa
sintese ocorre nas células, utilizando: mRNA de células de cio; tRNA de células de
coelho e aminoacidos activados de célula bacteriana, a proteina produzida teria a
estrutura primaria (sequéncia de aminodcidos) idéntica a...
(A) da bactéria.
(B) do céo. T
(C) do coelho. Dpecas B
(D) de todos, seria uma mistura.




